

★ பொருளாதாரத் தடை நீக்கப்பட்டிருந்தால் இராணுவ நடவடிக்கை நிறுத்தப்பட்டிருக்கும்

விலை ரூபா 5-00

எழநாடு

THE EELANADU NATIONAL TAMIL DAILY

பக்கம் 85 திருவள்ளூர் சூன் 2024 ஆனி 24 தேதி 143
சாத்தூர் வியாழக்கிழமை 08 07 1993

● வடக்கு-கிழக்கு பிரச்சனைக்கு

இராணுவத் தீர்வு காணாமாறு

நாடாளுமன்றில் வறப்புறுத்து!

சுதந்திரக்கட்சி எம்.பி. பேச்சு

(கொழும்பு) இலங்கையின் வடக்கு-கிழக்குப் பிரச்சனைக்கு இராணுவத் தீர்வைக் காண வேண்டுமென்று ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. குணசேகரா நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று மூன்றாவது வற்புறுத்தியுள்ளார்.

வடக்கு - கிழக்குப் பகுதி மும் அவர்களுக்கு வசதிகள் செய்து கொடுக்கப்படவேண்டுமென்றும் திரு. குணசேகரா மிக மோசமான நிலையிலும், மேலும் தெரிவித்தார். அடிப்படை வசதிகள் அற்ற இடங்களில் வடக்கு கிழக்கு நிலையிலும் உடனடி வசதிகளை அரசு நிதி

ஐ. லி. ஆர். லி.யினுள் புலிகள் ஊடுருவல் செய்தி படு முட்டாள்தனமானது!

(யாழ்ப்பாணம்) எஞ்சின பரழ். பக்கை வைச் சகிச யாழ். வதிவிடப் தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் அழக ஆசிரியர் சகிசத் தலை பிரதிநிதி திரு. பீற்றர் சகிசில் இயக்கம் சரிவதேச செஞ்சிலு வர் வெளிப்படுத்தின அறிக்கை தெரிவித்தவரார். வைச் சகிசத்தினால் ஊடுருவி யானது படுமுட்டாள்தனமான ஏதாவது டெய்வி நியூஸ் புகளதாக மனித உரிமை தென சரிவதேச செஞ்சிலு (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

யுத்தக் கைதிகள் விடுதலையை

அரசியல்வாதிகள் மூழ்ப்பக்கூடாது சர்வதேச செஞ்சிலுவைப் பிரதிநிதி கூறுகிறார்

(யாழ்ப்பாணம்) ஒரு பேர்தும் அரசியலுடன தொரு பேச்சு வாரித் தை யுத்தக் கைதிகளின் விடுதலையை அரசியலாதிகள் மூழ்ப்பக்கூடாது. சமூகமான விப்பதே எமது நோக்கம். இவ்வாறு சர்வதேச செஞ்சிலு (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

★ தும்புப் பொருள்கள் இலங்கையிடமிருந்து இறக்குமதி; கோர அரசு கடும் எதிர்ப்பு

(திருவனந்தபுரம்) இலங்கையிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்படும் பொருள்களை இறக்குமதி செய்வதன் மூலம் கோளாறும் வதை உடல் நிறுத்தமாறு புதி தொழில் பெருமளவில் கோர அரசு தும்புக் கைத் பாதிக்கப்படுவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். இ. பதமராஜன் மத்திய அரசு என்வே இது திட்டத்தை அச்சுக் கோரியுள்ளார். (3)

(கொழும்பு) திசை பொருளாதாரத் தடை யுத்தக் கைதிகளின் தடையை அரசு நீக்கியிருந்தால் அதன்மூலம் விடுதலைப் புலிகள் படைப்பற்று விடுவார் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

4 உறவினர்கள் கொழும்பு பயணம்

(யாழ்ப்பாணம்) பேர் இன்று கொழும்பு திரும்புவதில் பாதுகாப்பினை பெறும் வகையில் இவர்களை இன்று பருத்தி மன்றம் உறவினர்களிடம் நான் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

நான் மாவட்டங்களில் இராணுவத் தாக்குதல்

(கொழும்பு) வடக்கு-கிழக்கு நாகரிக வகை மேற்கொள்ளப்பட்ட இராணுவத் தாக்குதல் தடுக்கப்படும் வகையில் நான் அறிவித்துள்ளேன். (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

★ ராஜீவ் கொலை வழக்கு வழக்கறிஞருக்கு கொலைப் பயமுறுத்தல்!

(கொழும்பு) ராஜீவ் கொலை வழக்கு வழக்கறிஞர் தரைசாமிக்கு கொலைப் பயமுறுத்தல் செய்துள்ளது. (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

காமினி கட்சியுடன் பேச ஜாக்கியத் தகு அனுமதி

(கொழும்பு) காமினி திசநாயக்காவின் ஜனநாயக ஜக்கிய தேசியக் கட்சியுடன் பேசுவதற்கு அனுமதி வழங்கியுள்ளது. (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

காமினி கட்சி

ஐ. தே. க.வுடன் சேரும்

(கொழும்பு) ஐ. தே. க.வுடன் சேரும் வரப்பு அதிகரித்துள்ளது. (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

தேசிய அரசுக்கு

சு. க. சிலர் ஆதரவு

(கொழும்பு) ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சி தலைவர் சிலர் ஆதரவு அளித்துள்ளது. (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

கிளாலி - பூநகரி

(யாழ்ப்பாணம்) கிளாலி - பூநகரி பகுதியில் அரசு படைகள் நேர்தி நடைபெறும் என அறிவித்துள்ளது. (3)

(4-ம் பக்கம் பார்க்க)

படையினரின் முற்றுக்கைக்குள் வீரப்பன் எந்நேரமும் கைதாகலாம்!

(சென்னை)
சத்தனமரக் கடத்தல் காரண வீரப்பன் பக்கமணப் பகுதியில் தமிழக மற்றும் கர்நாடக அதிரடிப் படையினர் துணை இராணுவத்தினர் முற்றுக்கைக்குள் கைப்பற்றப்பதாக செய்தி தெரிவிக்கின்றன.
1. 200 பொலிசார் இந்த முற்றுக்கைக்குள் ஈடுபட்டிருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.
வீரப்பனும் அவரது குழுவினரும் இந்த முற்றுக்கைக்குள் முடியாத முடியாத படி

இராணுவமும் பொலிசாரும் பெரும் வீரமும் அமைதிமுள்ள தாக்கம் தெரிவிக்கப்படுகிறது.
கடந்த கில நூட்களாக இம்மணப் பகுதியில் வீரப்பனின் நடமாட்டம் இருப்பதாக கிட்டத்தட்ட தகவல் அடுத்து பொலிசாரும் இராணுவத்தினரும் பெரும்

தேடுதல் வேட்டைகளை நடத்தி வருகின்றனர். இதுதொடர்பாக இடங்களில் வீரப்பன் குழுவினருடைய படைவீரர் நேரடியான மோதல்களில் ஈடுபட்டனர். தற்போது முற்றுக்கைக்குள் கிணியுள்ள வீரப்பன் தப்பி யோட முடியாத நிலைமையில் பதாகை எந்நேரமும் அவர்

கைது செய்யப்படலாம் என்ற தெரிவிக்கப்படுகிறது. முற்றுக்கை நினைவுள்ள வீரப்பனும் அவரது குழுவினரும் இதுவரையில் எந்தவித மாண எதிர்த்தாக்குகளிலும் ஈடுபடவில்லை என்றும் படைவீரனின் முற்றுக்கை நீடித்துக் கொண்டிருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (11)

மணிவாக்கு
"அச்சத்தின் அடிப்படையில் பேச்சு நடத்தவும் கூடாது. அதே போன்று பேச்சு நடத்த ஒருபோதும் அஞ்சவும் கூடாது"
— ஜோன் எவ். டென்னிடி.

நமது நோக்கு

விரைந்து செயற்படுமா?

"சுமாதானக் கைதுகள் திறந்திருக்கின்றன! பேசுநிறுத்தத்திற்கு நாங்கள் தயார்! பேச்சுவார்த்தைக்கு நாங்கள் தயார்!" என கலாநிதி அன்ரன் பரவசிக்கம் பகிரங்கமாக அறிவித்துள்ளார்.

நெடுவியூரில் நடைபெற்ற கருப்புவிளக்கு நினைவுக்கூட்டத்தில் அவர் கூறிய கருத்துக்கள் அரசின் தீவிர பச்சிணைக்குரியதாகும்.

"உங்கள் விடுதலை அமைதிப்பேச்சு ஆரம்பிப்பதற்கு வழிவகுக்கும் என மனதார தம்புகிறேன்!" என ஏற்கனவே கைதுகளின் முத்திரை அடிப்படையில் அவர் குறிப்பிட்டதையும் நினைவுபடுத்திக் கொள்ளுமா?

பாரிஸ் மாநாட்டுக்குக் கடன் பெறச் சென்ற பிரதமருக்கு உதவி வழங்கும் நரகுவை வழக்கிய ஆலோசனை என்ன?

"யுத்தச் செயல்கள் குறைக்க வேண்டுமானால் உட்கு கிழக்கில் அமைதியான சூழ்நிலை ஏற்பட வேண்டும். கைதுகளை அடக்குவதில் நடைமுறை எடுக்கப்பட வேண்டும்!"

இதேவேளை - புலிசேனின் யுத்தநிறுத்தம் செய்து அமைதிக்கான பேச்சு ஆரம்பிக்கவேண்டும் என இந்திய எதிர்ப்புக் கட்சியான பாரதீய ஜனதா கட்சியும் கருத்து வெளியிட்டிருக்கின்றன.

இந்தியாவின் வடபகுதியில் மிகுந்த செகுவாக்குப்பெற்று நெடு பகுதியிலும் வளர்ந்துவரும் இக்கட்சி அடுத்த தேர்தலில் ஆட்சியைப் பிடிக்கலாம் என்பது அரசியல் ஆய்வாளர்களின் கணிப்பு எனவே இக்கட்சியின் கருத்தை மிகுந்த பொறுப்புணர்ச்சியுடன் வேனத்திட்டு எடுக்க வேண்டிய நிலை இவர்களை அரசிற்குள் அழைக்க வேண்டும்.

யுத்தநிறுத்தம் தீவிர பச்சிணை விலக்கிக்கொண்டு அதன் விளைவாக விவகார விஷயம் பேரல ஏற, காழ்க்கைச் செயலு அதிகரிக்க அரசு நினைக்கலாம். நினைத்திருக்க முடியுமா?

அரசுக்கு இது தெரிக்கிறது: எதிர்க்கட்சிகளுக்கும் இது தெரிக்கிறது!

"தூங்காமல் கவிதை துணிவுடனும் இம்முறையில் நீங்காநிலை ஆட்பவனுக்கு!"

இது வளருவது அறிவுரை சரிமொழிபட்டதைச் செய்ய அரசுக்கு துணிவு வேண்டும்!

அது மாத்திரமல்ல, தூங்காமல் - இழுத்தடிப்பாறல் - கிரைவாசைச் செயல்படவேண்டும்! செயற்படுமா அரசு?

இராசி வலன்

08-07-1993
விபரம் கிழமை
(தமிழ்நாடு ஆனி 24)

சுதந்திர மு. ப. 8-52 வரை சதயக் பி. இ 4-82 வரை வரை மரணயோகம் இராசுகாலம் பகை 1-28 முதல் 2-58 வரை சுபநேரம் காலை 7-23 முதல் 8-58 வரை.

மேடம்: திடீர் வரம்பு, அந்தஸ்து, மனத்தெளிவு, இடபுரா தொழில் சிறப்பு, அறிவாற்றல், சமூகதர்பாசம் மிதுனம்: பிறர் பேச்சு, மறைமுக உதவி, அகச்சிதைவு, உடம்பு வாழ்க்கைப் பிரச்சனை, சலிப்பு, காரணம் தடை, சிவனம், புதிய முயற்சி, சுபநிலை, தொழில் புகழ், கவிதை, விசேஷ வகிலமை, கடின உழைப்பு, அதிக செலவு, துலாம்: நம்பிக்கை குறைவு, பரவலு இடையூறு ஏரணம், கிருமியோ: தொழில் கஷ்டம், சமூக வறுமை, மனச்சுமை.

தனுசு: சமூக பேசுதல், தொழில் லாபம், பயண நடைமை, மகரம்: மறதி குடும்ப எதிர்ப்பு இனசனதொகை, குடும்பம்: தொழில் அந்தஸ்து, தெய்வ சிந்தனை, புழை, மீனம்: மனச்சுமை, அடிமை நிலை, பண்பற்றுக் குறை.

ஜோசியர்

யாழ், கிளிநொச்சி மாவட்டங்களில் மலேரியா, மூளைக்காய்ச்சல் நோய்கள் அதிகரிப்பு! 2500 பேர் கைது

(உடுவில்)
யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் மலேரியா தடுப்பு இலக்கு எதிர்த்துள்ள நுளம்புகளை அழிக்க பயன்படுத்தப்படும் மலத்தியோன் பவுடர் கைப்பற்றப்பட்டு விட்டதாகவும், மலத்தியோன் பரவலையின்காரணம் நுளம்புகளின் பெருக்கம் அதிகரித்து காணப்படுவதாகவும், அதன் காரணமாக வடபிராந்திய கனாத்தார சேவைகளை பணிப்பாளர் பகுதிகளில் மலேரியா, மூளைக்காய்ச்சல் நோய்கள் தீவிரமாக பரவி வருவதாகவும் தெரியவருகின்றன.

யாழ்ப்பாண மாவட்டத்துக்கு தேவையான 125 பெட்டி மலத்தியோன் பவுடருக்குப் பதிலாக கடந்த மாதம் சுமார் 65 பெட்டிகளே எடுத்துவரப்பட்டதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

கனாத்தார சேவையின் மூலம் 88 பிளீவெய் மிக கடுமையான பேரிழை மலேரியாவினாலும் விட சுமார் 400 பேர் வரை பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். மலேரியாவால் பாதிக்கப்பட்ட யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் இன்னும் கனாத்தார இடையூறு பகுதியில் சுமார் 850 பேர் சாதாரண மலேரியாவினாலும், 75 பேர் மூளை மலேரியாவினாலும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (109-ரி)

பதவி வெற்றிடங்கள்

யாழ் மாவட்டத்தில், வலிசைமம், வடமராட்சி, தென்மராட்சி ஆகிய பகுதிகளில் அமைந்தள்ள வர்த்தக நிலைக்களன்கள் பின்வரும் பதவிகளுக்குள்ள விண்ணப்பங்களை தகவலம் உடையவர்களிடமிருந்து கோரப்படுகின்றன

1. முகாமையாளர்கள்
2. கணக்குப் பதிவாளர்கள்
3. உள்ளகக் கணக்காய்வாளர்கள்
4. காசாளர்கள்
5. களஞ்சியப் பொறுப்பாளர்கள்
6. கிட்டை எழுதுனர்கள்
7. கிற்பனையாளர்கள்

1. முகாமையாளர்கள்
க. பெச. த. (சா/த) பரீட்சையில் கித்தியும், வகுட அனுபவமும் பெற்றிருந்தல் வேண்டும்.
அகிலது
4 வருட காலம் வர்த்தக முகாமையாளராகக் கடமை புரிந்த அனுபவம் பெற்றிருந்தல் வேண்டும்.

அறிவித்தல்

யாழ் மாவட்ட சி. க. ச. சமரச்சு தலைவரின் திருமண வைபவம் 10-07-93 சனிக்கிழமை நடைபெறவுள்ளது அன்றையதினம் பண்பாளர்கள் திருமணத்தில் கலந்துகொள்ள இருப்பதற்கு அனுமலம் திறக்கப்படமாட்டாது. 09-07-93 நின்று வெளிக்கிழமை நடவடிக்கைகளை இடம்பெறும். என்பதை அறியத்தருகுகிறோம்.

பதில் மாவட்டச் செயலாளர்.
யாழ். மாவட்ட சி. க. ச. சமரசம்.
(ஏ 3236)

ஆம் குமரம்
சாவகச்சேரி - டீவீதி
அருள்மிகு ஸ்ரீ பழனி ஆண்டவர் ஆலயத்தின் 01-08-93 ல் நடைபெறும் 2-வது ஸ்ரீ பழனிவேல் பவனியை முன்னிட்ட

சிறப்புப் போட்டிகள் 1993

சாவகச்சேரி நகரசபை எகலைக்குட்பட்ட கவி பதிலும் மணவர்களுக்கு -

1. பேச்சுப்போட்டி:- சாவகச்சேரி பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்க ஆதரவிலும்
2. கவிதைப்போட்டி:- சாவகச்சேரி வர்த்தக சங்க ஆதரவிலும்
3. பொது அறிவுப் போட்டி:- சாவகச்சேரி தெங்கு பனம்பொருள் உற்பத்தி விற்பனாவுக் கூட்டுறவுச் சங்க ஆதரவிலும்
4. பண்ணிசைப் போட்டி:- சாவகச்சேரி நகரசபையின் ஆதரவிலும் நடைபெறவுள்ளது.

விண்ணப்ப முடிவுத் திகதி: 15-07-93
★ பெறும்படியான பரிசில்களும் சான்றிதழ்களும் வழங்கப்படும்.
சம்பந்தப்பட்ட நிறுவனங்களுடன் தொடர்பு கொள்ளி! நிறுவனத்தினர்.
(கி-296)

அகிலது
கணக்காய்வுத் துறையில் 3 வருட அனுபவம் பெற்றிருந்தல் வேண்டும்

4), 5), 6), 7) ஆகிய பதவிகளுக்கு ஆகிலுரைந்தது க. பெச. த. (சா/த) பரீட்சையில் கித்தியும், குடும்பிட்டுப் பட்ட துறையில் ஆகிலுரைந்தது ஒரு வருட அனுபவமும் பெற்றிருந்தல் வேண்டும்.
அகிலது
குறிப்பிடப்பட்ட துறையில் 3 வருடத்திற்கு குறைந்த அனுபவம் பெற்றிருந்தல் வேண்டும். அனுபவத்தையும் வேலத்திறமையும் அடிப்படையாகக் கொண்டு சம்பளம் வழங்கப்படும்.
விண்ணப்ப முடிவுத் திகதி 15-07-1993
விண்ணப்பம் அனுப்பவேண்டிய முகவரி
மே/பா 'சமுதாய' விளம்பர இல. ஏ-2238
மாண்புமிகு விதி, யாழ்ப்பாணம்.
(ஏ-3238)

இலங்கை வந்து மடிவதா அல்லது பட்டினியால் இந்தியாவில் மடிவதா

தமிழ் அகதிகளின் பரிதாப நிலை

(சென்னை)

இலங்கை திரும்பி குண்டாகப் பட்டு உயிர்துறப்பதற்கு அல்லது இந்தியாவில் அகதிகளாக வந்தபின் உணவில் பற்றாக்குறை ஏற்பட்டு அதன் மூலம் பட்டினியால் மடிவதா என்றதொரு குழப்பமான நிலையில் தமிழகத்திலுள்ள ஆயிரக்கணக்கான இலங்கைத் தமிழ் அகதிகள் இருப்பதாக 'ஏ. என். பி.' செய்தி தெரிவித்தது.

இலங்கை திரும்பி பெரு

4 உறவினர்கள்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

தலைநகரமும் சென்ற அங்கிருந்து பலரின் சென்ற விமான மூலம் செரும்பு திரும்புவர்.

ஏனென்றால் தொடர்ந்தும் காழ்ப்பணத்தின் தங்கியிருப்பர் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (162 - கி)

நான்கு மாவட்டங்களில்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

மேற்படி நான்கு மாவட்டங்களிலும் குறிப்பாக கோட்டிப்பகுதியில் இப்படை நடவடிக்கையிடும் பெற்றினதொரு ஏஜென்ஸி செய்திகள் தெரிவித்தன.

மட்டக்களப்பில் கடந்த இரண்டு வருடங்களாக பல பகுதிகளிலும் புலிகளின் படைகளின் குக்கும் கடும் மோதல் இடம் பெற்று வருவதும் தெரிவித்தது. (கி)

ஐ. லி. ஆர். லி.

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

பத்திரிகைகளில் தகுண கப்பலில் விடுதலைப் புலிகள் கொடுக்கப்பட்டதற்கான வெளிவந்த செய்தி வெளியானது எனவும் இச்செய்தியும் இது போன்றதெனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

கிடைக்காத செய்தி களில் விடயம் அரசாங்கத்திற்கும் - விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையே என்னவும் சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கத்திற்கும், கைதிகள் விடுதலைக்கும் ஏது வித தொடர்புமில்லை எனவும் அவர் கூறினார்.

இதேவேளை வாழ். பக்கல்கிழமை ஆகஸ்ட் மூலம் என்ற அமைப்புகளும் பக்கல்கிழமை சத்திரமும் எழுந்த தொடர்புமிடையே இப்படிக்கான அமைப்பு பக்கல்கிழமை இடையில் கடும் பக்கல்கிழமை துணைவேந்தர் போர்டிவர் அ. துரைராஜ சம்பந்தி ஒரு அதிரடி பூர்வமான அறிக்கைப்போன்ற வெளியிட்டிருந்தார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்த அறிக்கையின் பிரதிபலிப்பு மனிதநேய சபைக்கும் உலக மனித உரிமை ஸ்தாபனங்களுக்கும் அனுப்பி வைக்கப்பட்டது.

முன்பொரு காலம் வாழ். பக்கல்கிழமை போர்டிவர்கள் கடமைவாற்றிய ஒரு சிலர் வாழ். பக்கல்கிழமை திட்டு பெயரை உபயோகித்த விடுதலைப் புலிகளுக்கு எதிராகவும் தமிழ் மக்களின் பேரரசு ட்டத்திற்கு மாறாகவும் காலத்திற்கு காலம் கொழும்பிலும் வெளிநாடுகளிலும் இருந்து அறிக்கைகள் வெளியிட்டிருக்கின்றனர். இவர்களது அறிக்கைகளை கொழும்புப் பத்திரிகைகள் சில முகப்பதிவுகள் கொண்டு தற்போது கிடைத்த வருவதும் இங்கு சம்பந்தம் காட்டப்பட்டது. (செ-கி)

இப்பத்திரிகை "சுழந்தி" விமலிடை விதப்பணத்திற்காக, காழ்ப்பணம் கிடைக்காமல் மேற்கு விதி. 63-ம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சத்தின் 1933ம் ஆண்டு பூனை மாநாடு 08-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

Registered as a News paper at the General Post office, Sri Lanka under Licence Number B/10336/B

மளவு அதிகமாக மறுத்து வருகின்றனர். எனினும் இவர்களை ஏதாவதொரு விதத்தில் திருப்பி அனுப்பும் சகல நடவடிக்கைகளையும் இந்திய மத்திய அரசும் தமிழக அரசும் ஏற்கனவே மேற்கொண்டுவிட்டன.

தாம் திரும்பிச் செல்லும்

விருந்து அதிகமாக திரும்பி அனுப்புவதை நிறுத்தாமாறு மத்திய, மாநில அரசுகளை வற்புறுத்தும் நோக்கில் பல மனிதாபிமான அமைப்புகள் முயற்சிகள் மேற்கொண்டு வருவதாகவும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

(கி)

கனடாவில் தமிழர் மத்தியில் பதற்றம் அதிகரித்து வருகிறது

(கொழும்பு)

கனடாவில் தமிழர்கள் மத்தியில் மீண்டும் பதற்ற நிலை பெருமளவில் அதிகரித்து வருவதாக அங்கிருந்து வெளிவரும் தமிழ் பத்திரிகை ஒன்று தெரிவித்தது.

கடந்த சில வாரங்களாக தமிழர் பெருமளவில் தங்கியிருக்கும் நகர் பகுதியில் இரவு வேளையில் தமிழர் வீடுகளை மீது சரமாரிபோல தாக்கிச் சூடுகிற நடவடிக்கைகள் அதிகமாகியுள்ளன.

இரவு வேளையில் பல தமிழர்களை இனநீதிரி வரதொராக்கி தாக்கப்பட்டுள்ளனர். தாக்கப்பட்டவர்களை பலர் கூறகையில், தம்மை தாக்கியவர்கள் இலங்கைத் தமிழ் இளைஞர்களே எனவும் கூறியுள்ளனர்.

இவ்வாறான பல சம்பவம் சம்பட்டுள்ளன. இவை சமூகமீடதாச சமாரி குறித்த பெருமளவு தமிழர் பொலிஸாராக கைது செய்தும் வருகிறார்கள். (கி)

கொழும்பில் தமிழர் கப்பல் கட்டும் அவலம்

(கொழும்பு)

கொழும்பில் பல பகுதிகளில் வகிக்கும் தமிழர் படைகளைக் குறித்து வரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. தமிழ் இளைஞர்கள் பெருமளவில் கைது செய்யப்பட்டு வருவதாக தமது பிள்ளைகளை யும், நெருங்கிய உறவினர்களையும் படைகளிடமிருந்து

வீரச்சாவு

திருமலை) திருவோணமலை மாவட்டம் கிராமம் என்ற இடத்தில் கடந்த சூன் மீதான புலிகளை சென்று கொண்டு இருந்தபோது ராணுவத்தினர் பதங்கியிருந்து தாக்குதல் நடத்தியதில் வீர வேங்கை சகலர் அகலது வனவின் நாராயண ஜேர குமார் (4ம் வட்டாரம் கட்டை பறிச்சாவு) வீரச்சாவடைந்தார்.

இவருக்கு புலிகள் தமது வீரவணக்கத்தை தெரிவித்துள்ளனர். (செ-கி)

தென்னாபிரிக்காவில் 100 கோர் மலி

(டேர்பன்) தென் ஆபிரிக்காவில் நேற்று முன்தினம் போலீசு குழுக்களிடையே நடந்த வகையொன்றில் 100 க்கும் மேற்பட்டோர் பவிராகியுள்ளதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

வி. பி. சிங்

கைது

(கி) ஜனதா தளத்தின் முத்த தலைவர்களான திரு. வி. பி. சிங், திரு. ராமலிங்கம் பாஸ்கான் மற்றும் கி. சி. பி. பல உறுப்பினர்களும் தொண்டர்களும் நேற்று கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

பேரணிவொன்றில் உரை யாற்ற இவர்களை ஹதாபாசத்தி சென்ற சமயம் அமைதி குழுவும், தடுப்புக் காவலும் உள்ள இலங்கைத் தலைநகரில் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். (கி)

லலித் கொள்கையை ஸ்ரீமணி முன்னெடுப்பார்

(கொழும்பு)

லலித் கொள்கையை ஸ்ரீமணி முன்னெடுப்பார் என்ற செய்தி தெரிவிக்கின்றன. ஸ்ரீமணி முன்னெடுப்பார் என்ற செய்தி தெரிவிக்கின்றன. ஸ்ரீமணி முன்னெடுப்பார் என்ற செய்தி தெரிவிக்கின்றன.

ஐ. தே. க. விண் (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பின்னில் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் ஸ்ரீமணி முன்னெடுப்பார் என்ற செய்தி தெரிவிக்கின்றன.

முதலி மேற்கண்டவாறு குறித்து வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

இதனால் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் ஸ்ரீமணி முன்னெடுப்பார் என்ற செய்தி தெரிவிக்கின்றன.

இதேவேளை தென்னை பெருமளவில் இந்தியோசனை தேசிய அரசாங்கம் அமைப்பதற்கு உட்கொண்டிருக்கிறது. 16ம் திகதி இந்தத் தீர்மானம் நாடாளுமன்றத்தில் விவாதிக்கப்பட்டிருக்கிறது. (ம-கி)

காமினி கட்சியுடன் (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

இந்தப் பேச்சுவார்த்தை சம்பந்தமான ஒழுக்குகளை மேற்கொள்வதற்கு ஜனாதிபதி டி. பி. விஜயவர்தன சர்வதேச மூல ஆதாரமும் அளிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

மேல் மரண சபையின் ஆக்கத்தை கைப்பற்றுவதற்கும் தேர்வுவகை மெல் மரண சபைகளின் அதிபரத்தை ஸ்திரப்படுத்துவதற்கும் ஜனநாயக ஐக்கிய தேசிய முன்னணியின் ஆணை முக்கியமாக எழுதப்படுகிறது என்று அரசியல் அமைப்பின் கருத்து தெரிவித்துள்ளது. (ம-கி)

இவ்வாறில் அத்திரிப்பு வர முன் நடந்த சட்டத்தின் கீழ் கைதுகள் ஒப்புதல் வாங்கி மூலம் பெற்றுக் கைதிகள் விசாரிப்பதை நிறுத்தவேண்டும் என்று கூறினார். (செ-கி)

சுயாஸ் சந்திரபோலின் சிலை வைத்து தகர்ப்பு

(இம்பாக)

இந்தியாவில் மணிப்பூர் மாநிலத்தின் தலைநகர் இம்பாகில் தற்போது நிறுவப்பட்டிருக்கிற சுயாஸ் சந்திரபோலின் சிலை வைத்து தகர்ப்பு நடந்தது. அந்தச் சிலையும், அதன் கீழ்

வைக்கப்பட்டிருக்கிற பனிக்குக் கல்லும் குண்டு வெடிப்பினால் முறிந்து கிடைத்து போய்விட்டது. இச்செய்திக்கு உட்படி மணிப்பூர் மாநில முதல்வர் இது தோ விசாரிப்பதில் அறிவு வேகமாகும் என்று (செ-கி)

பொருளாதாரத் தடை

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

கிடைக்காத செய்தி களில் விடயம் அரசாங்கத்திற்கும் - விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையே என்னவும் சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கத்திற்கும், கைதிகள் விடுதலைக்கும் ஏது வித தொடர்புமில்லை எனவும் அவர் கூறினார்.

இதேவேளை வாழ். பக்கல்கிழமை ஆகஸ்ட் மூலம் என்ற அமைப்புகளும் பக்கல்கிழமை சத்திரமும் எழுந்த தொடர்புமிடையே இப்படிக்கான அமைப்பு பக்கல்கிழமை இடையில் கடும் பக்கல்கிழமை துணைவேந்தர் போர்டிவர் அ. துரைராஜ சம்பந்தி ஒரு அதிரடி பூர்வமான அறிக்கைப்போன்ற வெளியிட்டிருந்தார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்த அறிக்கையின் பிரதிபலிப்பு மனிதநேய சபைக்கும் உலக மனித உரிமை ஸ்தாபனங்களுக்கும் அனுப்பி வைக்கப்பட்டது.

முன்பொரு காலம் வாழ். பக்கல்கிழமை போர்டிவர்கள் கடமைவாற்றிய ஒரு சிலர் வாழ். பக்கல்கிழமை திட்டு பெயரை உபயோகித்த விடுதலைப் புலிகளுக்கு எதிராகவும் தமிழ் மக்களின் பேரரசு ட்டத்திற்கு மாறாகவும் காலத்திற்கு காலம் கொழும்பிலும் வெளிநாடுகளிலும் இருந்து அறிக்கைகள் வெளியிட்டிருக்கின்றனர். இவர்களது அறிக்கைகளை கொழும்புப் பத்திரிகைகள் சில முகப்பதிவுகள் கொண்டு தற்போது கிடைத்த வருவதும் இங்கு சம்பந்தம் காட்டப்பட்டது. (செ-கி)

காமினி கட்சி

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

கிடைக்காத செய்தி களில் விடயம் அரசாங்கத்திற்கும் - விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையே என்னவும் சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கத்திற்கும், கைதிகள் விடுதலைக்கும் ஏது வித தொடர்புமில்லை எனவும் அவர் கூறினார்.

இதேவேளை வாழ். பக்கல்கிழமை ஆகஸ்ட் மூலம் என்ற அமைப்புகளும் பக்கல்கிழமை சத்திரமும் எழுந்த தொடர்புமிடையே இப்படிக்கான அமைப்பு பக்கல்கிழமை இடையில் கடும் பக்கல்கிழமை துணைவேந்தர் போர்டிவர் அ. துரைராஜ சம்பந்தி ஒரு அதிரடி பூர்வமான அறிக்கைப்போன்ற வெளியிட்டிருந்தார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்த அறிக்கையின் பிரதிபலிப்பு மனிதநேய சபைக்கும் உலக மனித உரிமை ஸ்தாபனங்களுக்கும் அனுப்பி வைக்கப்பட்டது.

முன்பொரு காலம் வாழ். பக்கல்கிழமை போர்டிவர்கள் கடமைவாற்றிய ஒரு சிலர் வாழ். பக்கல்கிழமை திட்டு பெயரை உபயோகித்த விடுதலைப் புலிகளுக்கு எதிராகவும் தமிழ் மக்களின் பேரரசு ட்டத்திற்கு மாறாகவும் காலத்திற்கு காலம் கொழும்பிலும் வெளிநாடுகளிலும் இருந்து அறிக்கைகள் வெளியிட்டிருக்கின்றனர். இவர்களது அறிக்கைகளை கொழும்புப் பத்திரிகைகள் சில முகப்பதிவுகள் கொண்டு தற்போது கிடைத்த வருவதும் இங்கு சம்பந்தம் காட்டப்பட்டது. (செ-கி)

இப்பத்திரிகை "சுழந்தி" விமலிடை விதப்பணத்திற்காக, காழ்ப்பணம் கிடைக்காமல் மேற்கு விதி. 63-ம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சத்தின் 1933ம் ஆண்டு பூனை மாநாடு 08-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

திருமலை) திருவோணமலை மாவட்டம் கிராமம் என்ற இடத்தில் கடந்த சூன் மீதான புலிகளை சென்று கொண்டு இருந்தபோது ராணுவத்தினர் பதங்கியிருந்து தாக்குதல் நடத்தியதில் வீர வேங்கை சகலர் அகலது வனவின் நாராயண ஜேர குமார் (4ம் வட்டாரம் கட்டை பறிச்சாவு) வீரச்சாவடைந்தார்.

இவருக்கு புலிகள் தமது வீரவணக்கத்தை தெரிவித்துள்ளனர். (செ-கி)

தென்னாபிரிக்காவில் 100 கோர் மலி

(டேர்பன்) தென் ஆபிரிக்காவில் நேற்று முன்தினம் போலீசு குழுக்களிடையே நடந்த வகையொன்றில் 100 க்கும் மேற்பட்டோர் பவிராகியுள்ளதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

வி. பி. சிங்

கைது

(கி) ஜனதா தளத்தின் முத்த தலைவர்களான திரு. வி. பி. சிங், திரு. ராமலிங்கம் பாஸ்கான் மற்றும் கி. சி. பி. பல உறுப்பினர்களும் தொண்டர்களும் நேற்று கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

பேரணிவொன்றில் உரை யாற்ற இவர்களை ஹதாபாசத்தி சென்ற சமயம் அமைதி குழுவும், தடுப்புக் காவலும் உள்ள இலங்கைத் தலைநகரில் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். (கி)

லலித் கொள்கையை ஸ்ரீமணி முன்னெடுப்பார்

(கொழும்பு)

லலித் கொள்கையை ஸ்ரீமணி முன்னெடுப்பார் என்ற செய்தி தெரிவிக்கின்றன. ஸ்ரீமணி முன்னெடுப்பார் என்ற செய்தி தெரிவிக்கின்றன. ஸ்ரீமணி முன்னெடுப்பார் என்ற செய்தி தெரிவிக்கின்றன.

ஐ. தே. க. விண் (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பின்னில் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் ஸ்ரீமணி முன்னெடுப்பார் என்ற செய்தி தெரிவிக்கின்றன.

முதலி மேற்கண்டவாறு குறித்து வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

இதனால் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் ஸ்ரீமணி முன்னெடுப்பார் என்ற செய்தி தெரிவிக்கின்றன.

இதேவேளை தென்னை பெருமளவில் இந்தியோசனை தேசிய அரசாங்கம் அமைப்பதற்கு உட்கொண்டிருக்கிறது. 16ம் திகதி இந்தத் தீர்மானம் நாடாளுமன்றத்தில் விவாதிக்கப்பட்டிருக்கிறது. (ம-கி)

காமினி கட்சியுடன் (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

இந்தப் பேச்சுவார்த்தை சம்பந்தமான ஒழுக்குகளை மேற்கொள்வதற்கு ஜனாதிபதி டி. பி. விஜயவர்தன சர்வதேச மூல ஆதாரமும் அளிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

மேல் மரண சபையின் ஆக்கத்தை கைப்பற்றுவதற்கும் தேர்வுவகை மெல் மரண சபைகளின் அதிபரத்தை ஸ்திரப்படுத்துவதற்கும் ஜனநாயக ஐக்கிய தேசிய முன்னணியின் ஆணை முக்கியமாக எழுதப்படுகிறது என்று அரசியல் அமைப்பின் கருத்து தெரிவித்துள்ளது. (ம-கி)

இவ்வாறில் அத்திரிப்பு வர முன் நடந்த சட்டத்தின் கீழ் கைதுகள் ஒப்புதல் வாங்கி மூலம் பெற்றுக் கைதிகள் விசாரிப்பதை நிறுத்தவேண்டும் என்று கூறினார். (செ-கி)